Ce sujet est une proposition pour un contrôle commun de 1h30.

Parties évaluées :

· Chimie III : transformations de la matière. Partie 1 : outils de description d’un système.

· Physique II : L’univers en mouvements et le temps. Partie 1 : mouvements et forces. 

De Sedna :

En physique, l'exercice traite principalement des paragraphes  1.2 (Principe d’inertie) et 1.3 13. (La gravitation universelle).

Les informations sont données en début d’exercice, permettant de valider des compétences liées à la langue française : rechercher des informations. 

Des compétences simples liées aux mathématiques sont testées en cours d'exercice dans un QCM.

A Mars :

En chimie, l’exercice essaye de valider toutes les connaissances et savoir-faire exigibles du paragraphe concerné. Bien évidement, cette évaluation n’est pas incompatible avec des évaluations des compétences expérimentales.

Pour ne pas évaluer deux fois les mêmes compétences (rechercher des informations), les données et informations sont données au fur et à mesure. 

Des compétences (liées aux mathématiques) sont aussi testées en fin de la partie II de l'exercice, permettant aussi de revenir sur le nombre de chiffres significatifs avec lequel un résultat doit être exprimé. 

Remarques :

	De Sedna à Mars : partie physique.
	

	 Question préliminaire. 1 point
	Barème

	
	Questions
	CONNAISSANCES 

ET SAVOIR-FAIRE EXIGIBLES


	CED
	CT
	DS

	
	Comment justifier le nom de Sedna
	Compétence liée à la langue française: trier des informations
	
	1
	

	 Première partie. 4,5 points
	
	
	

	1
	Définir le terme référentiel
	
	0,5
	
	

	2
	Enoncer le principe de l'inertie
	Enoncer le principe de l'inertie


	1
	
	

	3
	En utilisant le principe de l'inertie, montrer que Sedna n'est pas soumise à des forces qui se compensent
	Utiliser le principe d'inertie
	
	
	1

	4
	Donner l'expression littérale de la force gravitationnelle exercée par le soleil sur Sedna en précisant la signification de chaque lettre ainsi que les unités dans le système international.
	Calculer la force d'attraction gravitationnelle qui s'exerce entre 2 corps à répartition sphérique de masse


	1

1
	
	

	 Deuxième partie. 2,5 points

	1
	En utilisant les valeurs numériques du texte, déterminer la valeur de cette force gravitationnelle lorsque Sedna est en A.
	Calculer la force d'attraction gravitationnelle qui s'exerce entre 2 corps à répartition sphérique de masse


	1,5
	
	

	2
	L'orbite étant très elliptique le rapport entre la distance AS et la  distance PS est très grand: un rapport de 13…..Parmi les 5 propositions une seule est vraie. Laquelle, justifier.
	Compétences liées aux mathématiques.
	
	
	1

	Troisième partie. 2 points

	1
	Déterminer la force gravitationnelle exercée par Sedna sur ce rocher
	Calculer la force d'attraction gravitationnelle qui s'exerce entre 2 corps à répartition sphérique de masse.
	1
	
	

	2
	En utilisant la valeur de la gravité en surface donnée dans le texte, retrouver la valeur de cette force.
	
	
	
	1


CED : compétences exigibles disciplinaires

CT : compétences transversales

DS : démarche scientifique

	De Sedna à Mars : partie chimie.
	

	I. Une pharmacie de bord bien remplie ! 4,5 points
	Barème

	
	Questions
	CONNAISSANCES 

ET SAVOIR-FAIRE EXIGIBLES

Contenu
	CED
	CT
	DS

	1
	La formule brute de la scopolamine est C17H21O4N. Cette formule indique donc que la molécule est constituée de 17 atomes de carbone. Donner alors la composition complète de cette molécule.
	Connaître le symbole de quelques éléments.
	1
	
	

	2
	Que représente une mole de molécule de scopolamine ?


	Calculer une masse molaire moléculaire 

Unité de quantité de matière : la mole.

Constante d’Avogadro, NA 
	1
	
	

	3
	En utilisant le tableau de données suivant, prouver que la masse molaire moléculaire de la scopolamine est égale à 303,0 g.mol-1
	Calculer une masse molaire moléculaire à partir des masses molaires atomiques
	1
	
	

	4
	Déterminer alors la quantité de matière n contenu dans le flacon de scopolamine présent dans la pharmacie. 
	Déterminer une quantité de matière (exprimée en mol) connaissant la masse d’un solide ou le volume d’un liquide ou d’un gaz.


	1,5
	
	

	II. Il faut soigner le mal de l’espace ! 5,5 points
	
	
	

	1a
	Comment s’appelle l’ensemble des opérations réalisées par ce pharmacien ?
	Réaliser la dissolution d’une espèce  moléculaire.


	0,5
	
	

	1b
	Comment se nomme cette pièce de verrerie ? 

En donner un schéma. 
	Réaliser la dissolution d’une espèce  moléculaire.

Utiliser une balance et la verrerie de base qui permet de préparer une solution de concentration donnée (pipette graduée ou jaugée, poire à pipeter, burette, fiole jaugée).
	0,5


	
	0,5

	1c
	Pourquoi le pharmacien retourne t-il la pièce de verrerie ?
	Réaliser la dissolution d’une espèce  moléculaire.
	0,5
	
	

	2a
	Donner l’expression de la concentration molaire d’une espèce moléculaire dissoute, en explicitant chaque terme.
	Connaître l’expression de la concentration molaire d’une espèce moléculaire dissoute et savoir l’utiliser.


	0,5

0,5
	
	

	2b
	Retrouver la signification de la valeur numérique indiquée par le pharmacien sur la bouteille.
	Connaître l’expression de la concentration molaire d’une espèce moléculaire dissoute et savoir l’utiliser.
	1
	
	

	3
	Déterminer la masse mSCO  pesée par le pharmacien au début des opérations. 

Quelle doit être la précision de la balance utilisée ?
	Connaître l’expression de la concentration molaire d’une espèce moléculaire dissoute et savoir l’utiliser.

Déterminer une quantité de matière (exprimée en mol) connaissant la masse d’un solide ou le volume d’un liquide ou

d’un gaz.
	1
	
	0,5

	
	
	
	
	
	
	


